

将世界技能大赛当一面“镜子”

□本报评论员 罗娟



—中国新闻专栏—

世界技能大赛被誉为“技能奥林匹克”，是最高层级的世界性职业技能赛事，竞赛标准和规则的难度大大高于国内技术标准和规则，其竞技水平代表了职业技能发展的世界先进水平。

中国技工夺金的背后，凝结着我国新一代产业工人的努力与智慧。在我们这个拥有2亿多制造业从业人员的制造业大国，以更高的技能，打造更高品质的产品，进而打造制造业强国，是我们努力追求的目标。

世界技能大赛就像一面“镜子”，比赛成一定程度上反映出一个国家技术技能的培养和发展水平。

不可否认，我国目前的职业技能水平与一些发达国家有差距，一些项目和行业平均水平的差距明显。例如在此次比赛中，汽车技术、汽车喷漆、飞机维修、砌筑等领域的奖牌多被德国、英国、澳大利亚、日本、韩国等一些工业强国所包揽。

“中国制造要的是精准度而不仅仅是速度。”这句话是许多参赛选手和教练的感悟，也反映出我国工业发展水平和技能发展要求还处于较为粗浅的低层次状态。对照世界技能大赛强调的“质量第一”、零误差的前提下追求更好质量，我们以往“重速度胜于重质量”的思路有待调整。

此外，与一些职业技能领域先进国家相比，我国高技能人才培养投入总体不足，高技能人才占劳动者的比率不高，培养培训机构能力建设滞后，人才评价机制仍然存在不合理的方面。以世界技能大赛的参赛项目砌筑为例，目前我国砌筑行业的从业人员很多是中考或者高考失利的毕业生跟随亲友到建筑工地工作，未经专业培训。而在英国，砌筑是一份比较受欢迎的职业，从事砌筑行业的工人多毕业于职业技术学校，经过非常专业的训练，熟练工人收入可达每月2000英镑至2500英镑。

没有一流的技工，就没有一流的产品。我国

高级技能人才3700多万人，占就业人员总量不到5%。高技能人才少，整体技能水平不高，制约着中国制造的竞争力。长期以来，在年轻人当中，当技工并不是多么有面子的事。有数据表明，75%的职业学校学生来自农村家庭，“学习不好、家庭经济条件差”是读技校的主要原因。

而此次参赛及得奖的技能“国手”多是“90后”，夺得焊接技术金牌的曾正超年仅19岁。他们能否引发粉丝效应，在年轻人当中掀起学技能的热潮？无疑，各方希望看到的是，借助这项赛事，激发全社会更加尊重技能人才、更加重视技能人才的培养，吸引更多的年轻人愿意学技能、喜欢钻研技能、坚持提高技能水平，从而打造出一批优秀的大国工匠。这是我国产业发展升级转型对技能人才队伍和技能水平提升的必然要求。

当我们的高技能人才能拥有更多的社会认同感和职业荣誉感，我们离制造业强国的目标就会更近。

没有一流的技工，就没有一流的产品。我国

没有一流的技工，就没有一流